

УДК 002.2 (571)

ИЗДАНИЕ ЛИТЕРАТУРЫ В СИБИРИ И НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ В КОНЦЕ XVIII–XIX ВВ.: АГРАРНАЯ ЭКОНОМИКА, ПРОМЫСЛЫ, КРЕСТЬЯНСТВО

В.А. Эрлих, доктор исторических наук

Новосибирский государственный аграрный университет

Ключевые слова: книга, издательская деятельность, статистика и тематика сельскохозяйственной литературы, Сибирь и Дальний Восток.

Рассмотрены издательская деятельность в области выпуска литературы по различным вопросам аграрной экономики и промыслам в Сибири и на Дальнем Востоке в конце XVIII–XIX вв., типология и тематика изданий.

PUBLISHING ACTIVITY IN SIBERIA AND THE FAR EAST IN THE BEGINNING OF XX CENTURY: AGRICULTURAL ECONOMY, CRAFTS AND AGRICULTURAL PEOPLE

V.A. Erlich, Doctor of Historical Sc.

Novosibirsk State Agrarian University

Key words: book, publishing activity, statistics and topics of agricultural publications, Siberia and the Far East.

The paper studies publishing activity in the area of agricultural economy and crafts in Siberia and the Far East in the end of XVIII – XIX centuries. The author shows typology and topics of publications.

Освоение новых просторов на востоке Российского государства сопровождалось развитием сельского хозяйства и внедрением его отраслей в районы Сибири, а затем – и Дальнего Востока. Необходимость передачи опыта последующим поколениям обусловила приоритеты в издательской деятельности региона. Уже в первой сибирской типографии – частной типографии купцов Корнильевых – появился ряд работ по сельскому хозяйству [1–3].

В 1790–1900 гг. по данным Сводного каталога сибирской и дальневосточной книги [4] в 14 городах было опубликовано 339 работ (табл. 1).

Данные табл. 1 позволяют говорить о том, что подобные издания появились в Тобольске (81), Иркутске (71) и Томске (46). Причем, Тобольск в конце XVIII в. был единственным издающим городом. В дальнейшем, вплоть до 1892 г., эти работы в регионе выходили спорадически. Иркутск, начавший печатать подобную литературу во втором десятилетии XIX в. (1812, 1816 гг.), был на тот момент единственным в Сибири издающим городом. В дальнейшем он спорадически издавал подобные работы вплоть до 1888 г. Что касается Томска, то здесь первая работа появилась в 1822 г., но лишь с 1894 г. труды подобного характера стали выходить стабильно. В 1840-е годы были также изданы первые две работы в Барнауле.

Достаточно стабильное издание трудов по сельскому хозяйству в регионе начинается с рубежа 1870–1880-х годов, когда подключаются Владивосток, Омск, Хабаровск, а затем и другие города.

Сельскохозяйственную литературу в этих городах издавали различные государственные и частные типографии. По данным «Сводного каталога...» удалось выявить, что, исключая работы без указания типографий¹, в Барнауле издания печатались в 3-х подобных заведениях, в Благовещенске – в 1-м; во Владивостоке – в 3-х; в Иркутске – в 9-ти; в Красноярске – в 2-х;

¹ В Тюмени работы печатались без указания типографий.

в Кургане – в 3-х; в Омске – в 6-ти; в Тобольске – в 5-ти; в Томске – в 7-ми; в Хабаровске – в 2-х; в Чите – в 1-м; в Якутске – в 2-х. Одна работа была напечатана совместно типографиями Омска и Воронежа.

Издание литературы по вопросам аграрной экономики в Сибири и на Дальнем Востоке в 1790–1900 гг.

Годы	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	Итого
1790									1							1
1791									1							1
1794									1							1
1812				1												1
1816				1												1
1822										1						1
1826								1								1
1828								1								1
1842									1							1
1843	1								3							4
1849	1															1
1852				1												1
1857									2							2
1869				2					1							3
1870					4											4
1871				3												3
1872				3												3
1875				2												2
1876									1							1
1878				1												1
1879							1									1
1881				1												1
1882							1						1			2
1883				4												4
1884				3	1					1						5
1885			1					1			1					3
1886				1	1			1			1					4
1887	1							2		1						4
1888				1				2					1			4
1889			1	2										1		4
1890				5		1	2		3							11
1891					1	1	2				1					5
1892		1			4			3		1						9
1893				8				5		4				1		18
1894				4			2		5	3		8	7	1		30
1895			1	6	3	1	1		5	2		1	1	1		22
1896	1			3			1		12	9		1	3	1	1	32
1897	1		3	5	2	2	3		11	5	1	2	3			38
1898	5	1	3	2	1			1	12	11	1	6				43
1899	5		3	1		1	1		9	8		4	4	1	1	38
1900	3		1	2	7	1			7	3		1	1	1		27
Итого	18	2	13	71	16	8	28	1	81	46	2	24	21	6	2	339

Цифрами вверху обозначены города: 1 – Барнаул, 2 – Благовещенск, 3 – Владивосток, 4 – Иркутск, 5 – Красноярск, 6 – Курган, 7 – Омск, 8 – Омск/Воронеж, 9 – Тобольск, 10 – Томск, 11 – Тюмень, 12 – Хабаровск, 13 – Чита, 14 – Якутск, 15 – без указания места (б.м.)

В деятельности типографий наблюдалась определенная специализация. Так, Типолитография Главного управления Алтайского округа (г. Барнаул) специализировалась на выпуске сельскохозяйственных обзоров и материалов по исследованию крестьянского и инородческого хозяйства в Томском округе. Подобные труды печатались и в частной типографии К.И. Витковской в Иркутске. Разнообразными были издания типографии Губернского правления в Тобольске. Здесь печатались правила, наставления, отчеты, труды по различным отраслям сельского хозяйства – по растениеводству, животноводству, ветеринарии, охоте.

Если говорить о типо-видовом распределении выпускаемых работ, то следует отметить, что в основном издавалась производственная и научная литература. Появилось несколько работ учебного характера, а также одна работа популярного характера (Черкасов А. А. Из записок сибирского охотника: Угрюм. Барнаул, 1887) и два труда справочного характера (А.Б.² Опыт библиографии ветеринарного дела в Тобольской губернии. Тобольск, [1900]. – 27 с.; Материалы для библиографии Алтая (1891–1893) // Алтайский сборник. Томск: Тип. П.И. Макушина, 1894. Вып. 1. С. 9–48).

Тематический спектр производственной и научной литературы достаточно богатый. Среди изданий производственного характера выделяются *ведомости* (Ведомость о числе скота в Иркутской губернии за 1893 год. Иркутск, [1893]), *докладные записки* (Золотарев П. Докладная записка [о нуждах Тобольской ветеринарно-фельдшерской школы]. [Тобольск], [1894]), *журналы* (Журналы заседаний съезда лесных чинов Акмолинской области: 23–31 марта 1899 г. Омск, 1899), *инструкции* (Инструкция, утвержденная журналом присутствия Тобольского губернского совета по крестьянским делам, состоявшимся 15–22 сентября 1890 года. № 796: О волостном суде. [Тобольск], [1890]), *наставления* (Наставление [о лечении] скотских повальных болезней. Омск: Тип. Акмол. обл. правл., 1826), *отчеты* (Отчет Томского общества садоводства: С 20 сент. 1892 г. по 15 июня 1894 г. – Томск: Губерн. тип., 1894), *положения* (Геденштром М. М. Положение об омулевом промысле (на реке Селенге). Иркутск: Губерн. тип., 1816), *правила* (Правила об охране лесов от пожаров в Амурской области: Утв. 10 окт. 1898 г. наказным атаманом и вице-губернатором Грибским. Благовещенск, 1898), *протоколы* (Протокол заседания для установления санитарных мероприятий на рыбных промыслах (песках) по рекам Иртышу и Оби в пределах Тобольской губернии: 20 нояб. 1894 г. [Тобольск], [1894]), *предложения* (Предложения, относящиеся до поземельного устройства населения областей Амурской и Приморской. [Хабаровск]: Тип. Канцелярии Приамур. генерал-губернатора, 1899), *программы* (Краткая программа для исследования пород овец и свойств шерсти и овчин. Тобольск: Тип. Губерн. упр., 1897), *сборники* (Сборник главнейших официальных документов по управлению Восточною Сибирью. Т. 5: Леса Приамурского края. Вып. 1: Описание лесов Приморской области / Изд. по распоряжению ген. – губернатора Вост. Сибири Д. Г. Анутина. 2-е изд. Хабаровск, 1898), *стиски* (Список членов кружка любителей садоводства и огородничества в городе Тобольске за 1896 год. [Тобольск], [1896]), *таксы* (Таксы на лесные материалы в Приамурском крае. Хабаровск, 1899), *уставы* (Устав Общества сибирских охотников: Утв. 31 июля 1871 г. Иркутск: Тип. Н. Н. Синицына, 1878).

Среди подобного рода работ можно отметить инструкцию с пояснениями [5], помещенную в «Памятной книжке Западной Сибири на 1882 год» и «Сведения справочные» [6], помещенные в подобном издании. В «Справочных сведениях», по нашей теме были: «Наставление к прекращению повальных болезней между лошадьми» и «Предохранительные меры против заражения скота чумою».

Помимо этого выходили работы производственного характера по различным отраслям сельского хозяйства: *по общим вопросам* (Отдел сельского хозяйства и кустарной промыш-

² А.Б. – псевд. А.И. Брехова

ленности за 1898 год: Прил. к неофиц. части «Тобол. губерн. Ведомостей». Тобольск: Тип. Губерн. упр., [1898]), *об охоте* (Кокосов В. Я. Об истреблении волков в Акшинском округе Забайкальской области: Посвящается пред. Забайкал. отд. Императ. о-ва охоты ген. – майору И. П. Потоцкому. Чита, 1894), *по животноводству* (Обязательное постановление об условиях впуска и движения рогатого скота в Тобольской губернии: Утв. 6 мая 1890 г. Тобольск: Тип. Губерн. правл., 1890), *по земледелию и хлебопашеству* (Козьмин Н. Н., Ушаков А. Н. Сведения о состоянии и видах на урожай трав и хлебов летом 1898 года, об обеспеченности населения запасами хлеба и посторонних заработках в Иркутской губернии. Иркутск, 1899), *по семеноводству* (О семенах хлебов и трав, рассылаемых Тобольским губернским статистическим комитетом своим корреспондентам. Тобольск: Тип. Губерн. правл., 1897), *по растениеводству* (Коперницкий Н. С. Краткое наставление к разведению некоторых хозяйственных растений, примененное к местностям Восточной Сибири / Рус. техн. о-во. Вост. – Сиб. отд-ние. С.-х. комис. Иркутск: Тип. Н. Н. Синицына, 1871), *по плодоводству* (Крутовский В. М. К вопросу о возможности промышленного плодоводства на юге Минусинского уезда Енисейской губернии. Красноярск: Енис. губерн. тип., 1900), *табаководству* (Ларионов Д. Д. О табаководстве в Иркутской губернии за 1868 год: Докл. секретаря стат. ком. в заседании ком. 25 февр. 1869 г. Иркутск, 1869), *пчеловодству* (Зандрок Е. Краткое наставление к обращению с рамочным ульем. Томск: Тип. П. И. Макушина, 1897), *лесоводстве* (Будищев А. Ф. Описание лесов южной части Приморской области. Хабаровск: Тип. Канцелярии Приамур. генерал-губернатора, 1898. 488, 49 с.³

Ряд работ посвящался борьбе с болезнями животных – с *эпизоотией* (Жуковский Э. Д. Эпизоотии в Томской губернии и меры борьбы с ними. Томск: Тип. П. И. Макушина, 1896), *чумою* (Бургер А. Необходимые меры против чумы рогатого скота. Красноярск: Енис. Губерн. тип., 1884), *яцуром* (Лыткин Н. Краткое наставление к распознаванию и лечению «ящура» рогатого скота. Курган, 1900), *язвою* (Краткое описание сибирской язвы. Томск: Тип. Губерн. правительства, 1822), а также борьбе с сорной травой *кобылкой* (Кобылка и борьба с ней в Тобольской губернии. Тобольск, 1894.).

Не остались без внимания и такие вопросы, как *характеристика крестьянских хозяйств* (Об экономическом упадке крестьянского хозяйства в Ишимском округе вследствие неурожаев 1891 и 1892 годов. Тобольск: Тип. Губерн. правл., 1896), *технические достижения в сельском хозяйстве* (Чукмасов Д. А. Описание привода «воробы» с канатной передачей (упрощенный привод Адамса) к молотилке по типу Липгардовских (с нижней подачей), распространенных в крестьянских хозяйствах Тобольской губернии. Тобольск: Тип. Губерн. упр., 1896), *сельские поселения* (Общия сведения о крестьянских поселках Омского уезда. Б. м., б.г.), *крестьянские учреждения* (Высочайше утвержденное мнение Государственного совета о преобразовании крестьянских учреждений в губерниях: Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской. Иркутск, 1898), *поземельное устройство* (Объяснительная записка к проекту Положения о поземельном устройстве крестьян и инородцев на казенных землях сибирских губерний и областей. Омск, 1893), *переселенческие участки* (Дуров А. Сельскохозяйственное значение размера переселенческих участков и некоторые меры к улучшению и расширению хозяйства переселенцев: Докл. [Томск], б. г.), *опытные станции* (Крюков Н. А. Сельскохозяйственные опытные станции и их желательная организация в Уссурийском крае. Хабаровск, 1894), *почвы* (Щербаков П. Л., Обухов О. Практические сведения касательно почв, пахания и посева: Наставление для казаков Сиб. линейного казачьего войска. Омск: Литогр. Обл. стат. ком., 1828).

Среди учебной литературы присутствовали *отчеты* (Дьяков И. А. Отчет о курсах по пчеловодству при учебной пасеке Томской сельскохозяйственной школы 1-го разряда: Б. 1–30 июля

³ Отт. из Сб. гл. офиц. Документов по упр. Вост. Сибирию. 1883. Т. 5, вып. 1).

в 1899 г. Томск, [1899]), *правила* (Правила внутреннего распорядка занятий 1-го Тобольского отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства. Курган, 1897), *программы* (Программа занятий 1-го Тобольского отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства. Курган, 1897), *уставы* (Устав Тобольской ветеринарно-фельдшерской школы: Утв. господином Министром внутр. дел 29 янв. 1895 г. Тобольск: Тип. Губерн. правл., 1895).

Научные издания того времени очень часто по своему характеру являлись научно-производственными. Среди них были *отчеты и протоколы обществ* (Годовой отчет о деятельности Забайкальского отдела Императорского общества размножения охотничьих и промысловых животных и правильной охоты за сезон 1893/94 годов. Чита, 1894. Протоколы Красноярского отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства за 1894 год. [Красноярск], [1895]), *труды обществ* (Труды 1-го Тобольского отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства. Кн. 1: 1897 год. Тобольск, 1898), *сельскохозяйственные обзоры* (Окулич И.К. Краткий сельскохозяйственный обзор Томской губернии за 1899 год. Томск: Тип. П.И. Макушина, 1900).

Ряд работ посвящался *общим вопросам развития сельского хозяйства* (Емельянов П.С. Сельское хозяйство в Тюкалинском округе Тобольской губернии. Тюмень, 1897), *земледелию и растениеводству* (Крюков Н.А. Некоторые данные об урожае хлебных растений в Приамурском крае в 1891 году. Благовещенск: Тип. Т-ва «Д.О. Мокин и К°», 1892; Катанаев Г.Е. Хлебопашество в Бельгачской безводной степи Алтайского горного округа. Омск: Тип. Окр. штаба, 1893), *животноводству и переработке продуктов животноводства* (Хилковский В. Степное скотоводство; его значение и условия его развития: докл., сделан. в Чит. музее во время выст. Чита, 1899; Скалозубов Н.Л. Маслоделие и условия крестьянского скотоводства в Курганском маслодельном районе: докл. / Императ. Моск. о-во сел. хоз-ва. 1-й Тобол. отд. Тобольск: Губерн. тип., 1898).

Не остались без внимания и вопросы, связанные с *охотничим промыслом* (Херсонский С.А. О звериных и птичих промыслах в Охотском округе Приморской области. Хабаровск, 1898), *рыболовством* (Н.Д. Рыболовство в Западной Сибири. Омск: Тип. Окр. штаба, 1882; Луговский Л.Е. Поездка на север Тобольской губернии с целью врачебно-санитарного осмотра рыбопромышленных заведений в 1896 году: Докл. экстр. общ. собр. чл. Тобол. губерн. музея 19 окт. 1896 г., с позднейшими примеч. и прил. Тобольск: Губерн. тип., 1897), *морским промыслом* (Кирилов Н.В. Морские промыслы Южного Сахалина: Доложено 2 нояб. 1899 г. в О-ве изуч. Амур. края д-ром Н.В. Кириловым. Владивосток, 1899). Издавались работы *о промысловых артелях* (Дубенский М.М. Промысловые артели: докл., чит. в Вост. – Сиб. отд. Императ. Рус. геогр. о-ва 5 окт. 1891 г. Иркутск, 1892), *садоводстве* (Абаза К.В. Обзор современного состояния садоводства в Южно-Уссурийском крае / Юж. – Уссур. о-во любителей садоводства и огородничества. Хабаровск, 1900), *пчеловодстве* (Кузнецов А. Исторический очерк пчеловодства, в связи с судьбой его в Сибири и Забайкалье. Чита, 1897), *табаководстве* (Дудоладов А. Очерки табаководства по реке Иртышу с указанием на более рациональные способы культуры табака и на средства к улучшению этого промысла вообще в Сибири. Омск: Тип. И.Г. Сунгурова, 1888), *шелководстве* (Крылов А.Н. Опыты разведения шелковичного червя в Томске. Томск, 1896), *лесном деле* (Дунин-Горкевич А.А. О состоянии лесов севера Тобольской губернии, эксплуатация их в настоящем и возможная в будущем. Тобольск, 1896), *ветеринарии* (Ветеринарное дело в Тобольской губернии в 1892 году. Тобольск: Губерн. тип., 1893).

В трудах научного характера рассматривались вопросы *землевладения* (Чудновский С.Л. Общинное землевладение / изд. П.И. Макушина; ред. «Сиб. газ.». Томск: Тип. «Сиб. газ.», 1885), *развития крестьянского хозяйства* (Крестьянское и инородческое хозяйство в Томском округе: Население и жилища. Барнаул: Типо-литограф. Гл. упр. Алт. окр., 1899), *землеполь-*

зования и хозяйственного быта населения (Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. Т. 2: Иркутская губерния. Вып. 1. Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1890), *колонизационного движения* (Коржинский С. Отчет об исследованиях Амурской области как земледельческой колонии. Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1892), *общественной жизни сельского населения* (Михайлов К. Несколько слов о преобразовании общественного управления крестьян Забайкальской области: Согласно Высочайше утв. в 27-й день апр. 1882 г. мнения Гос. совета. Чита, [1882]).

О чем же шла речь в работах научного характера тех лет? В трудах комплексного характера вопросы развития сельского хозяйства рассматривались наряду с другими. Так, например, в работе Г.И. Спасского [7] было освещено развитие земледелия, болезни лошадей и рогатого скота. Приводилась точка зрения К. Линнея о диких хлебных растениях Сибири, давалась характеристика кандыка (собачьего зуба), желтой сараны, белой сараны, марыиного корня (шегня), сибирской гречухи (курлыка) и приготовления продуктов питания из них.

Ряд статей о сельском хозяйстве был опубликован в «Записках» СОИРГО. Так, Н. Бакшевич в седьмом разделе своей работы [8] коснулся вопроса о характере развития земледелия у жителей села Тункинского. В работе Чихачева [9] приводились сведения о занятиях сельским хозяйством якутами, тунгусами. Подобным занятиям калмыков и монголов посвящалась работа Н. Кострова⁴ [10]. В другой его работе [11] упоминалось о развитии пчеловодства.

Более обильные и конкретные сведения о состоянии и развитии сельского хозяйства начинают появляться в работах 1880-х годов. Так, в «Статистических сведениях...» [12] были представлены виды владения землей. В разделе «Народное хозяйство» выделялись подразделы: «Хлебопашество», «Садоводство и огородничество», «Табаководство», «Скотоводство», «Рыболовство и звероловство», «Пчеловодство», «Торговля». Сведения снабжались значительным количеством статистических таблиц. В работе А.В. Адрианова [13] в разделе I «От Томска до Минусинска» давалось описание почв, их сельскохозяйственная производительность (урожайность), сведения о сельском хозяйстве, цены на муку, данные о количестве скота.

Н.М. Ядринцев [14], говоря об экономике населения Барабы, отмечал «признаки... обеднения и оскудения промыслов»⁵ [14, с. 18]. Он сделал также вывод о том, что Барнаульский, Бийский и западная часть Кузнецкого уездов горного Алтайского района являлись в основном земледельческими и скотоводческими [14, с. 84]. Как итог исследования здесь помещалась «Программа для собирания сведений о переселенцах». Работа снабжена статистическим материалом.

О торговле новгородцев с Юграй в IX–XIV вв. и взаимоотношениях Московской Руси с Юграй в XV–XVI вв. речь шла в труде А.В. Оксенова [15]. Работа была написана на основе летописей и опубликованной научной литературы – трудов Герберштейна, Павла Иовия, Себастиана Мюнстера и др. Она являлась извлечением из сочинения автора «Сношения русских с обитателями Северо-Западной Азии до эпохи Ермака».

Работы подобного характера продолжали выходить и в 1890-е годы. Так, в труде И. Шкловского [16] были рассмотрены промыслы и экономическое положение русского населения. Отмечено, что основным занятием населения являлось рыболовство. Давался обзор способов изготовления невода, лодок, техника ловли, стоимости инвентаря, организации артелей, использования рыбы в пищу, на продажу, сдача рыбы как налога. Речь шла также о под-

⁴ Оттиск из Томской губернии Ведомостей. 1679 г.

⁵ Оттиск для автора, в продажу не поступал. Отт. Из Зап.-Сиб. отд. Императ. Рус. геогр. О-ва. 1880. – Кн. 2.

ледном промысле, промысле тюленей весной, зверином промысле, о ездовых собаках, нартах, их стоимости. В специальном разделе речь шла о торговле лошадьми, чаем, табаком и т. д.

Конец 1880-х – 1890-е годы ознаменовались появлением серии работ, являвшихся обзорами по сельскому хозяйству различных губерний и волостей Сибири. Среди них отметим сельскохозяйственные обзоры по Иркутской губернии за 1891 и 1892 годы [17, 18]. Оба обзора являлись оттисками из «Записок» ВСОИРГО.

В первом обзоре [17] на первой странице перечислялись фамилии корреспондентов с указанием, кто какой раздел написал. В первом разделе «Погода весной, летом и осенью 1891 г.» материал давался по округам: Иркутскому, Балаганскому, Нижнеудинскому, Верхоленскому, Киренскому. Во втором разделе «Сенокосы» давались роды (виды) покосов Иркутской губернии, их характеристика, урожай трав в 1891 г., количество собранного сена. Приводилось время уборки сена, цены на рабочие руки во время сенокоса, сбыт и цены на сено в истекшем сельскохозяйственном году. В третьем разделе «Урожай хлебов в 1891 году» имелось значительное количество таблиц. Четвертый раздел посвящался срокам уборки хлебов и сена, состоянию погоды. В пятом разделе рассматривались поденные расценки полевым работникам по различным волостям губернии (от 50 коп. до 1 р. 40 к.). Шестой раздел посвящался болезням лошадей и рогатого скота. Следующий раздел посвящался средним ценам на рис, пшеницу, овес, ячмень, картофель, живой скот и продукты скотоводства по пяти округам: Иркутскому, Балаганскому, Нижнеудинскому, Верхоленскому и Киренскому. В восьмом разделе «Усовершенствованные земледельческие орудия» речь шла о веялках, молотилках, жатвенных машинах, косилках, граблях, плугах и т. д. Текст завершал раздел «Особенности отчетного года». В конце публикации давался список корреспондентов по округам, а внутри – по алфавиту.

Обзор за 1892 год [18] состоял из разделов: Предисловие; 1. Арканов С. М. Погода в 1892 г.; 2. Молодых И. А. Сенокосы; 3. Григорьев В. Ю. Урожай хлебов; 4. Сельвинский Н. А. Сроки земледельческих операций; 5. Сельвинский Н. А. Земледельческие орудия; 6. Молодых И. А. Рабочие цены; 7. Панов А. А. Цены на хлеб и пр. Далее шли Приложения: 1. Арканов С. М., Штеллинг Э. В. Метеорологические таблицы; 2. Панов А. А. Средние цены на хлеб и проч.; 3. Ошуркова А. А., Ушаков А. Н. Список корреспондентов. Все сведения внутри разделов давались по округам.

По этой же губернии были представлены материалы по вопросам землепользования и хозяйственного быта сельчан [19–21]. Так, первый том подобного рода работ, касавшийся Иркутской губернии [19], являлся результатом статистических исследований на территории Балаганского, Иркутского и Нижнеудинского округов в 1887–1889 гг. Работа разбита на ряд отделов, касавшихся русского и инородческого населения. Отмечено, что в таблицах помещены материалы: сведения о населении, постройках, земельном пользовании, сдачи внаем земли в аренду, земледелие, наличное население, промыслы и торгово-промышленные заведения наличности населения. Далее шли Примечания к групповым таблицам, где выделялись разделы: население (численное распределение хозяйств, размеры пашни, возрастные показатели населения), жилища (включая хозяйственные постройки), скотоводство; пашня, ее размеры, сдача и аренда; запашка, наемный труд; промыслы и заработки; грамотность. В Заключении подводились итоги по этим разделам. Сама работа полностью состояла из таблиц, где приводились данные по конкретным поселениям различных волостей указанных округов. Групповые таблицы представляли собой сводные таблицы о поселенцах (семейный быт, экономический быт и т. д.).

Во втором томе [20] помещались главы III–V. Сама работа печаталась в Иркутске и в Москве. В Москве печаталась по распоряжению иркутского генерал-губернатора. Третья глава «Население» (составитель Н. М. Астырев) состояла из 14 разделов: 1. Краткий обзор прошлого описываемой местности, 2. Административное устройство края в прошлом и насто-

ящем, 3. История образования селений, 4. Общая численность населения и его густота (плотность), 5. Численность групп населения различных этнических групп и вероисповеданий (шаманисты, буддисты; христианство у бурят), 6. Физические особенности населения, 7. Группы населения, принятые по переписи, 8. Движение населения, 9. Половозрастные группы населения, 10. Посторонние лица в деревне, 11. Постройки и жилищные условия, 12. Семейный быт, 13. Дела призрения, 14. Краткий очерк быта карагазов.

Четвертая глава «Условия школьного образования и грамотность населения» (составитель – В. Ю. Григорьев) состояла из двух частей. Первая часть «Условия школьного образования» включала в себя разделы: состояние учебного дела, разряды и число школ. Далее выделялись приходские школы (Министерства Народного Просвещения). Здесь рассматривались вопросы: источники содержания школ, школьные помещения, учебные руководства, пособия и школьные библиотеки, преподавательский персонал и попечители училищ, учащиеся; церковно-приходские и миссионерские школы, домашние школы. Во второй части главы «Грамотность населения» были рассмотрены вопросы: распространенность грамотности, успехи грамотности во времени у русских и у бурят, успехи грамотности в связи с достатком населения, главнейшие выводы.

Пятая глава «Ссыльно-поселенцы» (составители Н. М. Астырев и А. Н. Ушаков) содержала 9 разделов: обзор материалов, послуживших для составления этой главы, современные условия ссылки в Сибирь, условия, встречающиеся узильных на местах водворения; бродяжество ссыльных как результат этих условий, обложения ссыльных податями, размеры ссылки в Иркутскую губернию за последние годы, ссыльно-поселенцы, главнейшие черты хозяйственного быта ссыльных, некоторые черты семейного быта ссыльно-поселенцев, анализ данных о поселенческих хозяйствах по поселенным таблицам.

К четвертой главе в качестве приложений помещались таблицы: «Классные комнаты в сельских училищах», «Учащиеся в сельских школах, за 1887/8 учебный год», «Грамотность населения».

Что же было в этих таблицах? Например, в таблице I выделялись колонки: разряд училищ и их названия; в какой волости находится училище, год основания училища. Далее – устройство классных комнат, число классных комнат, площадь пола классной комнаты, площадь на одного учащегося в среднем, вместимость классных комнат в кубических аршинах, имеются ли форточки, число окон и т. д., а также – количество печей в классе – голландских, русских, железных.

В третьем выпуске [21] помещались главы VI–VIII. Материал представлен по Иркутскому, Балаганскому и Нижнеудинскому округам. Шестая глава «Землевладение» (составитель Е. А. Смирнов) была представлена семью разделами: 1. Распределение общей площади трех округов на землях, занятых и пустопорожних, 2. Различные категории владельцев земель занятых, 3. Распределение общей площади занятых земель, 4. Распределение удобных земель различных категорий владения по угодьям, 5. Распределение земель различных категорий владения, кроме земель крестьянских и других обществ, по отдельным владениям и по дачам, 6. Распределение крестьянских, инородческих и казачьих земель по сельским обществам, дачам и земледельческим общинам, 7. Отношения между размерами землевладения крестьянских и инородческих обществ и численность их населения. Главу дополняли 6 Приложений. Это таблицы, в которых показана численность населения, размеры землевладения, распределение селений и т. д.

В седьмой главе «Формы крестьянского и инородческого землевладения», составленной Л. С. Личковым, было 12 разделов: 1. Захватно-родовое владение (общинное землевладение), 2. Выморочные и безродные земли, 3. Появление отводов, 4. Ограничения переходов земель из рук в руки, 5. Прием в общину посторонних и ссыльно-поселенцев у русских и у инород-

цев, 6. Степень уравнительности распределения земель при захватно-родовых владениях. Безземелье, 7. Душевое поравнение пашни, 8. Русская и инородческая общины, пользующиеся покосами на захватно-родовом праве, 9. Формы владения усадебными землями, 10. Условия пользования прочими видами угодий: пастищами и лесом, 11. Общинные запашки; другие работы и предприятия, 12. Важнейшие заключения. Завершая главу, Л. С. Личков отмечал: «Захватно-родовое землевладение есть землевладение общинное; оно возможно только при известном земельном просторе. … По сравнению с поравнением пашни, распределение покосов представляет гораздо более совершенные формы. … Собственно усадебные угодья (не считая приусадебных угодий, обращенных в покосы, т. е. утугов), до сих пор еще нигде не подвергались душевому поравнению. Прочие угодья (леса, выгоны) находятся обыкновенно в общем пользовании мирян» [21, с. 256].

Восьмая глава «Сдача и аренда земли» была составлена И. Г. Шешуновым и состояла из 7 разделов: 1. Общие условия сдачи-аренды в исследованной местности, 2. Сдача и аренда угодий целыми сельскими обществами, 3. Сдача угодий отсутствующим населением, 4. Сдача и аренда наличным населением усадебных земель, 5. Сдача и аренда наличным населением пахотных земель, 6. Сдача и аренда наличным населением покосов, 7. Главнейшие выводы.

Специальные разделы: «Землевладение», «Земледелие», «Скотоводство и эпизоотии», «Пчеловодство», «Кустарные промыслы» имелись в историко-статистическом сборнике «Алтай» [22]. Сведения о собирательстве, земледелии, животноводстве и торговле в Тобольской губернии приводились в комплексной работе о Тобольской епархии [23].

В отчете С.И. Коржинского⁶ [24], подготовленного для ВСОИРГО, давалось описание маршрута из Томска до Амурской области, описание рельефа Амурской области между Хинганом и рекой Тунгуской, представлено описание долин, речных террас, горных хребтов, населенных пунктов. Затем давалось описание пашни, перечень засеваемых культур и их характеристики, описание быта казачьих станиц. Автор отмечал резкое отличие в жизни, быту, хозяйственных занятиях между казачьим и иным населением. По той же схеме были описаны и другие два района: Горный Хинган (иначе – Буреинские горы) от Союзной до Пашковой и далее на запад и район выше Благовещенска, за заливными долинами Зеи и Амура, вверх по Амуру. На с. 58–64 давалось обобщение результатов сделанного и намечались перспективы дальнейшего развития края.

В труде А.П. Сильницкого⁷ [25] давалось описание лодки, сушилок и амбаров, их содержимого. Имелись также сведения о медвежатниках – их быте, вооружении, способах охоты. Кроме того, речь шла о промыслах гиляков и орудиях промыслов.

Однако встречались и более специализированные работы. Так, в публикации «Рыболовство в Западной Сибири» [26] рассматривалось речное рыболовство, рыболовство на озерах. На основании этого автор пришел к выводу, что оно составляло не последнюю статью в хозяйственном и промышленном отношении. Выделено три сорта рыб по ценности в торговле. Рассмотрены способы ее заготовления: сушение, соление, замораживание; приготовление икры, клея, вязиги (засушенного на воздухе спинного хряща красной рыбы), балыка, рыбьего жира.

Имелись также исследования о крестьянских хозяйствах, общинных порядках, приписных крестьянах, о переселениях и колонизации крестьян. Так, в работе, посвященной хозяйству Шубенской волости [27] были представлены размеры землепользования, число и состав земельных общин, земельные споры, общинные порядки пользования угодьями, съем и сдача земель между общинами, аренда, лесопользование. Приводились также сведения о состоянии

⁶ Парал. загл. и рез. на нем. Отиск из Изв. Вост.-Сиб. отд. Императ. Рус. геогр. о-ва. 1892. Т. 23, вып. 4, 5.

⁷ Прил. к Приамур. ведомостям. 1895. № 92–94.

земледелия, скотоводства, пчеловодства; были охарактеризованы пункты сбыта зерновых, скота, основные почтовые и скотопрогочные тракты. Работа сопровождалась таблицами, в которых приводились сведения об итогах подворной переписи 1898 г. по селениям Шубенской волости; о податях и повинностях 1898 г.; об экономическом положении отдельных групп населения; о покупке и продаже пашни; о покупке и продаже сена и травы в 1898 г.; о распределении домохозяйств новоселов и т. д. В «Текстовых дополнениях к таблицам» давалась подробная расшифровка сведений, помещенных в таблицах. Материал был сгруппирован по населенным пунктам. Рассматривались вопросы: положение селения, рост, численность и состав населения, грамотность, размеры землепользования; правила пользования пашней, покосом, выгоном, лесом, усадьбой, заемкой, а также: о подати и повинности, положение непричисленных. Работу завершал раздел «Описания земель, находящихся в ведении Главного управления Алтайского округа», где приводились сведения еще о 6 арендных участках. К работе прилагалась «Карта Шубенской волости Бийского уезда».

По аналогичной схеме построена работа о Бийском уезде [28]. В разделе «Территория» приводились сведения о рельефе, орошении, растительности, почвах и подпочвах. Имелись разделы: «Землепользование», «Занятия населения», где приводились сведения о системе хозяйства, давался обзор состояния земледелия, скотоводства, пчеловодства, промыслов). Имелись также разделы: «Сбыт сельскохозяйственных продуктов и пути сообщения», «Подати и повинности». К работе прилагались такие же таблицы, как и в труде о Шубенской волости, а также имелись «Текстовые дополнения к таблицам», построенные по аналогичной схеме. Работу завершал раздел «Поселки и арендные статьи на землях, состоящих в ведении Главного управления Алтайского округа», где приводились данные еще о 7 пунктах. К работе прилагалась «Карта Бийской волости Бийского уезда».

В 1887–1890 гг. по поручению Министерства государственных имуществ хозяйственный быт крестьян ряда уездов Тобольской и Томской губерний, а также подворное исследование положения переселенцев Томской губернии в 1894 г. были обследованы юристом А. А. Кауфманом [29]. В одной из его работ [30] рассматривались владения общин Нелюбинской, Спасской, Семилужной и Ишимской волостей Томского округа; Почитанской, Зырянской и Баймской волостей Мариинского округа Томской губернии. Были также охарактеризованы формы землепользования – захватное, земельное и др., порядок пользования пахотными, пастбищными землями, сенокосными угодьями. Специальные разделы посвящались характеристике душевого (индивидуального) пользования землей, способам пользования лесами, борьбе общины с земельным землепользованием за пастбища; права на усадебные земли, огороды, пасеки, рыболовные угодья. Последний раздел посвящался размерам и раскладке податей для членов общины.

Новые сведения о приписных крестьянах на Алтае представил Н. Зобнин⁸ [31]. Автор отнес появление приписных крестьян в России к XVII в., считая причинами их появления общий крепостнический дух века, недостаток вольно-наемных рабочих, финансовые соображения правительства. По мнению исследователя, история приписных крестьян на Алтае до начала XIX в. шла параллельно их истории в Европейской России. С 1807 г. их история расходится. На Алтае, в отличие от Европейской России, при Алтайских заводах приписные крестьяне еще на протяжении 55 лет продолжали существовать. В разделе I «Приписные крестьяне до освобождения» автор рассмотрел условия жизни и работы приписных крестьян, повинности, расценки, возраст работников и т. д.; отличие от государственных крестьян. Н. Зобнин считал, что по своему положению мастеровые на заводах были одинаковы с дворовыми. Среди специальных повинностей алтайских приписных крестьян выделены: заводская работа, достав-

⁸ Отт. из Алт. сб. 1894. Вып. 1. С. 1–75.

ка провианта и рекрутчина (служба горнорабочих, набранных из крестьян, на заводах. Срок службы – до 35 лет). Автор показал, что в общей сложности основные и дополнительные повинности были чрезмерными для крестьян. В разделе II «Освобождение приписных крестьян» проанализирован Указ от 8 марта 1861 г. о земельном устройстве приписных крестьян, согласно которому с 8 марта 1864 г. все приписные Алтайских заводов переводились полностью на 6-рублевый оброк.

В работе «Материалы по переселению в Алтайский округ в 1888–92 годах» [32] были представлены итоги переселенческого движения за 1882–1892 гг. Давалась характеристика категориям переселенцев, различавшихся по своему положению: переселенцев-арендаторов; переселенцев-мещан алтайских городов; переселенцев, ведущих подвижную жизнь. Отмечено, что на Алтай в 1884–1892 гг. из 55 губерний России переселилось почти 2 млн человек, в основном с Курской, Тамбовской, Черниговской, Харьковской, Воронежской, Полтавской и Тобольской губерний. Представлена картина размещения крестьян на территории Алтайского округа. Отмечено, что селились в основном в степных районах. В работе приводились также результаты обмежевания земель для переселенцев за последние пять лет, давалась характеристика участков, где преобладало земледелие или пчеловодство, охота и т. д., в зависимости от физико-географической среды. Работу сопровождали таблицы: 1. «О количестве переселенцев, прибывших в Алтайский горный округ в период 1888–1889 годов» (Однако реально в таблице были отражены сведения за 1888–1893 годы); 2. «О распределении переселенцев по округам и волостям, с обозначением среднего земельного надела в старых селениях и числа новых участков».

Выходили также работы, посвященные определенным сельскохозяйственным обществам. Так, Н. Ф. Кащенко, говоря о вновь созданном Томском отделе ИМОСХ, отмечал, что главнейшей задачей на этапе становления Отдела «должно быть выяснение современного состояния в районе действий общества различных уже ныне более или менее развитых здесь отраслей сельского хозяйства, каковы например вышеупомянутые: хлебопашество, лесоводство, пчеловодство, рыболовство, промысловая охота и другие» [33, с. 3]. Говоря о дальнейших перспективах развития, он указывал, что «не следует упускать из виду возможность и желательность расширения области сельскохозяйственной эксплуатации и утилизации тех растений и животных, которые еще не эксплуатируются, что может, в свою очередь, повести к развитию целых новых отраслей сельского хозяйства» [33, с. 4–5].

Следует отметить появление библиографического указателя, посвященного сельскому хозяйству Алтая [34]. Он представлял собой список литературы из 99 работ, большинство из которых имели аннотации. Работы распределялись по отделам. Среди них: «Землевладение и земледелие», «Скотоводство; эпизоотии», «Экономическое положение сельского населения», «Торговля», «Переселенческое дело».

Таким образом, можно говорить о том, что первые сведения о развитии сельского хозяйства имелись уже в последнем десятилетии XVIII в. в изданиях первой типографии региона – тобольской типографии Корнильевых.

На протяжении целого столетия работы по сельскому хозяйству в Сибири и на Дальнем Востоке издавались нерегулярно. Лишь с конца 1880-х годов выпуск подобной литературы становится стабильным; заметно и расширение тематики выпускаемых работ. Наиболее активно эти труды издаются в Иркутске, Тобольске и Томске. Постепенно в издании трудов сельскохозяйственной тематики наблюдается переход от статей к монографиям и особенно к выпуску различных «Материалов...». В подготовке подобных работ участвовали не только сотрудники различных ведомств, но и работники музеев, обществ, а также профессора первого в Сибири вуза – Императорского Томского университета хозяйства. Такая заинтересованность была вызвана тем, что издание работ сельскохозяйственной тематики соответствовало задачам социально-экономического развития региона.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. *Петерсон И.* Краткое описание болезни, в Сибири называемой ветренною или воздушною язвою, с показанием простых и домашних врачебных средств от оной. Собранное из разных о сей болезни имеющихся известий, Тобольского наместничества правящим должностю доктора, коллежским асессором, и штаб-лекарем Иваном Петерсеном. – Тобольск: Тип. В. Корнильева, 1790. – 53 с.
2. *Петерсон И.* Краткое описание, составленное из разных известий для пользования людей и скота от болезни, называемой в Сибири ветренною или воздушною язвою. Сочинение напечатанное с дозволения Тобольской Управы Благочиния на средства Тобольского приказа общественного призрения. – Тобольск: Тип. В. Корнильева, 1791.
3. *Шукшин Н.* Нужнейшие экономические записки для крестьян, содержащие в себе подробные наставления о производстве хлебопашства, и разные другие к сельской экономии принадлежащие предметы, собранные из разных экономических сочинений Николаем Шукшиным. – Тобольск: Тип. В. Корнильева, 1794. – 313 с.
4. *Сводный каталог сибирской и дальневосточной книги. 1790–1917 гг.: 3 т. / сост. Р. Е. Павлова (отв. сост.) идр.; науч. ред. Е. Б. Соболева.* – Новосибирск, 2004–2005. – Т. 1. 1790–1900 гг. – 507 с.; – Т. 2. 1901–1917 гг. – 709 с.; – Т. 3. Вспомогательные указатели. – 490 с.
5. *Об устройстве крыш на домах и хозяйственных зданиях в селениях государственных крестьян из соломы или тростника // Памятная книжка Западной Сибири на 1882 год.* – Омск: Тип. Окружного штаба, 1882. Отдел III. Смесь. – С. 393–394.
6. *Сведения справочные // Памятная книжка Западной Сибири. 1881.* – Омск: Тип. Окр. штаба, 1881. – С. 257–344.
7. *Спасский Г. И.* Народы, кочующие в верховьях р. Енисея // Сибирский Вестник, издаваемый Григорием Спасским. – СПб.: Типогр. Иос. Иоаннесов, 1818. – Ч. 1. – С. 87–111; – Ч. 2. – С. 179–209.
8. *Бакшевич Н.* Описание реки Иркута от Тунки до впадения в Ангару // Записки СОИРГО. – СПб., 1856. – Кн. I. – Отдел I. – С. 1–52.
9. *Чихачев.* О новом пути из Николаевского поста, что на р. Амуре, в Русский острог, по северо-восточному берегу близ Охотского моря // Записки СОИРГО. – Кн. III. – СПб., 1857. – Отдел III. Смесь. – С. 1–14.
10. *Костров Н.* Поездка на р. Чую д-ра Радлова в 1860 году. – Томск: Губернская типография, 1879. – 26 с.
11. *Костров Н.* Путешествие доктора Бунге по восточной части Алтая в 1826 году. – Томск: Губернская типография, 1876. – 89 с.
12. *Статистические сведения по Западной Сибири за 1879 год // Памятная книжка Западной Сибири. 1881.* – Омск: Тип. Окр. штаба, 1881. – С. 143–192.
13. *Адрианов А. В.* Путешествие на Алтай и за Саяны, совершенное летом 1883 года, по поручению Императорского Русского географического общества и его Западно-Сибирского отдела, членом-сотрудником А. В. Адриановым: предвар. отчет. – Омск: Тип. Окр. штаба, 1888. – С. 1–8.
14. *Ядринцев Н. М.* Поездка по Западной Сибири и в Горный Алтайский округ по поручению Западно-Сибирского Отдела Императорского Русского Географического общества. – Омск, 1880. – 147 с.
15. *Оксенов А. В.* Торговые сношения русских с обитателями Северо-Западной Азии до эпохи Ермака. – Томск, 1888. – 20 с.
16. *Шкловский И.* Очерки крайнего Северо-Востока. – Ч. I. // Записки ВСОИРГО по общей географии. – Т. II, вып. 1. – Иркутск: Типография штаба Иркутского военного округа, 1892. – 123 с.
17. *Иркутская губерния в сельскохозяйственном отношении за 1891 год по сведениям, полученным от корреспондентов: Год 1-й / Императ. Рус. геогр. о-во. Вост. – Сиб. отд. (по стат. отд-нию); под ред. пред. стат. секции Е. А. Смирнова.* – Иркутск: Тип. К. И. Витковской, 1892. – 105 с.

18. Иркутская губерния в сельскохозяйственном отношении за 1892 год по сведениям, полученным от корреспондентов: Год 2-й / Императ. Рус. геогр. о-во. Вост. – Сиб. отд. (по стат. отд-нию); под общ. ред. В.И. Вагина. – Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1893. – 97 с.
19. Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Т. 1: Иркутская губерния. – Иркутск: Тип. газ. «Вост. Обозрение», 1889. – 144 с.
20. Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Т. 2: Иркутская губерния. Вып. 2. – Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1890. – 353 с. – То же: Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Т. 2: Иркутская губерния. Вып. 2. – М. Тип. В.В. Исленьева, Большая Кисловка, д. бывш. Архипова, 1890. – 353 с.
21. Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Т. 2: Иркутская губерния. Вып. 3. – Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1890. – 357 с. – То же: Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Т. 2: Иркутская губерния. Вып. 3. – М.: Тип. В.В. Исленьева, 1890. – 357 с.
22. Алтай: Ист.-стат. сб. по вопр. экон. и гражд. развития Алт. горн. окр. (с портр. алт. исслед., покойного С.И. Гуляева) / Изд. В.А. Г-ва; под ред. П.А. Голубева. – Томск: Тип. В.В. Михайлова и П.И. Макушина, 1890. – 442 с.
23. Тобольская епархия. – Ч. 1: Описание местности, занимаемой Тобольской епархией, в географическом и историко-этнографическом отношении. – Отд. 1: Географические и топографические сведения о Тобольской губернии. – Омск: Тип. А.К. Демидова, 1892. – 100 с.
24. Коржинский С.И. Отчет об исследованиях Амурской области как земледельческой колонии. – Иркутск: Тип. К.И. Витковской, 1892. – 66 с.
25. Сильницкий А.П. Быт гиляков в низовьях Амура. – Хабаровск, 1895. – 16 с. – Прил. к Приамур. ведомостям 1895. – № 92–94.
26. Д.Н. Рыболовство в Западной Сибири // Памятная книжка Западной Сибири на 1882 год. – Омск, 1882. – Отдел III. Смесь. – С. 339–368; О лесах Западной Сибири // Памятная книжка Западной Сибири: 1882 год. – Омск, 1882. – Отдел III. Смесь. – С. 369–386.
27. Материалы по исследованию крестьянского и инородческого хозяйства в Бийском уезде. – Вып. 2: Шубенская волость / Гл. упр. Алт. окр. Стат. отд. – Барнаул: Типо-литография Гл. упр. Алт. округа, 1899. – 124 с.
28. Материалы по исследованию крестьянского и инородческого хозяйства в Бийском уезде (округе). Вып. 3: Бийская волость / Гл. упр. Алт. окр. Стат. отд. – Барнаул: Типо-литография Гл. упр. Алт. Округа, 1900. – 81, 268 с.
29. П.С. Кауфман А.А. // Брокгауз и Ефрон. – М., 1991.
30. Кауфман А. Общинные порядки восточных волостей Томского округа и северо-западной половины Мариинского округа // Алтайский сборник. – Томск: Тип. П.И. Макушина, 1894. – Вып. 1. – С. 90–161.
31. Зобнин Н. Приписные крестьяне на Алтае. – Томск: Тип. П.И. Макушина, 1895. – 75 с.
32. Материалы по переселению в Алтайский округ в 1888–92 годах // Алтайский сборник. – Томск: Тип. П.И. Макушина, 1894. – Вып. 1. – С. 241–273.
33. Кащенко Н.Ф. О некоторых сторонах предстоящей деятельности Томского отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства: Чит. в первом общ. собр. отд. 16 апр. 1895 г. – Томск: Тип. П.И. Макушина, 1895. – 9 с.
34. Материалы для библиографии Алтая (1891–1893 гг.) // Алтайский сборник. – Томск: Тип. П.И. Макушина, 1894. – Вып. 1. – С. 9–48.